

## Да здравствует 1 Мая — день смотра боевых сил трудящихся! Трудящиеся всех стран, соединяйтесь для борьбы за полный разгром немецко-фашистских захватчиков!

(Из призывов ЦК ВКП(б) к 1 Мая 1944 года)

# П Р И К А З

## Верховного Главнокомандующего

1 Мая 1944 года

№ 70

г.р. Москва

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты, офицеры и генералы, партизаны и партизанки! Трудящиеся Советского Союза! Братья и сестры, временно подпавшие под иго немецких угнетателей и насильственно угнанные на фашистскую каторгу в Германию! От имени Советского Правительства и нашей большевистской партии приветствую и поздравляю вас с днем 1 Мая! Народы нашей страны встречают день 1 мая в обстановке выдающихся успехов Красной Армии.

Со времени разгрома немецких дивизий под Сталинградом Красная Армия ведет почти непрерывное наступление. За это время Красная Армия прошла с боями от Волги до Серета, от предгорий Кавказа до Карпат, истребляя вражескую нечисть и выметая ее с Советской земли.

В ходе зимней кампании 1943—44 г.г. Красная Армия выиграла историческую битву за Днепр и Правобережную Украину, сокрушила мощные оборонительные укрепления немцев под Ленинградом и в Крыму, умелыми и стремительными действиями преодолела немецкую оборону на водных рубежах — Южный Буг, Днестр, Прут, Серет. Почти вся Украина, Молдавия, Крым, Ленинградская и Калининская области, значительная часть Белоруссии очищены от немецких захватчиков. Родине возвращены металлургия Юга, руда Криворожья, Керчи и Николая, плодородные земли между Днепром и Прутом. Из фашистского рабства вызволены десятки миллионов советских людей.

Выполняя великое дело освобождения родной земли от фашистских захватчиков, Красная Армия вышла к нашим государственным границам с Румынией и Чехословакией и продолжает теперь громить вражеские войска на территории Румынии.

Успехи Красной Армии стали возможными благодаря правильной стратегии и тактике советского командования, благодаря высокому моральному духу и наступательному порыву наших бойцов и командиров, благодаря хорошему оснащению наших войск первоклассной советской военной техникой, благодаря возросшему искусству и выучке наших артиллеристов, танкистов, летчиков, связистов, саперов, пехотинцев, кавалеристов, разведчиков.

Этим успехам в значительной мере содействовали наши великие союзники, Соединенные Штаты Америки и Великобритания, которые держат фронт в Италии против немцев и от-

влекают от нас значительную часть немецких войск, снабжают нас весьма ценным стратегическим сырьем и вооружением, подвергают систематической бомбардировке военные объекты Германии и подрывают, таким образом, военную мощь последней.

Но успехи Красной Армии могли бы оказаться непрочными, и они были бы сведены на нет после первого же серьезного контрудара со стороны противника, если бы Красную Армию не подпирала с тылу весь наш

советский народ, вся наша страна. Красная Армия в боях за Родину проявила беспримерное героísmo. Но советский народ не остался в долгу перед Красной Армией. В трудных условиях войны советский народ добился решающих успехов в деле массового производства вооружения, огнеприпасов, обмундирования, продовольствия и своевременной доставки их на фронты Красной Армии. За истекший год серьезно возросла мощь советской промышленности. В строй вступили сотни

новых заводов, шахт, десятки электростанций, железнодорожных линий, мостов. Новые миллионы советских людей встали к станкам, овладели сложнейшими профессиями, сделали мастерами своего дела. С честью выдержали испытания войны наши колхозы и совхозы. Не покладая рук, советское крестьянство, в трудных условиях военного времени, работает на полях, снабжая продовольствием нашу армию и население, поставляя сырье нашей промышленности. А наша интеллиген-

ция наших братьев поляков, чехословаков и другие союзные с нами народы Западной Европы, находящиеся под пятой гитлеровской Германии.

Понятно, что эта задача представляется более трудное дело, чем изгнание немецких войск из пределов Советского Союза. Ее можно решить лишь на основе совместных усилий Советского Союза, Великобритании и Соединенных Штатов Северной Америки, путем совместных ударов с Востока — силами наших войск и с Запада — силами войск наших союзников. Не может быть сомнения, что только такой комбинацией ударов может полностью сокрушить гитлеровскую Германию.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты, офицеры и генералы, партизаны и партизанки! Трудящиеся Советского Союза! Братья и сестры, временно подпавшие под иго немецких угнетателей и насильственно угнанные на фашистскую каторгу в Германию! Приветствую и поздравляю вас с праздником 1 Мая!

**П р и к а з ы в а ю:**  
В честь исторических побед Красной Армии на фронте и в ознаменование великих успехов рабочих, колхозников и интеллигенции Советского Союза в тылу, сегодня, в день всемирного праздника трудящихся в 20 часов произвести салют в Москве, Ленинграде, Гомеле, Киеве, Харькове, Ростове, Тбилиси, Симферополе, Одессе — двадцатью артиллерийскими залпами.

Да здравствует наше советское Отечество!

Да здравствует наша Красная Армия и Военно-Морской Флот!

Да здравствует великий советский народ!

Да здравствует дружба народов Советского Союза!

Да здравствуют советские партизаны и партизанки!

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!



ция обогатила советскую науку и технику, культуру и искусство новыми выдающимися достижениями и открытиями. Неосценимые заслуги в деле защиты Отечества имеют советские женщины, самоотверженно работающие в интересах фронта, мужественно переносящие все трудности военного времени, вдохновляющие на ратные подвиги бойцов Красной Армии — освободителей нашей Родины.

Отечественная война показала, что советский народ способен творить чудеса и выходить победителем из самых тяжелых испытаний. Рабочие, колхозники, советская интеллигенция, весь советский народ преисполнены решимости ускорить разгром врага, полностью восстановить разрушенное фашистами хозяйство, сделать нашу страну еще более сильной и зажиточной.

Под ударами Красной Армии трещит и разваливается блок фашистских государств. Страх и смятение царят ныне среди румынских, венгерских, финских и болгарских «союзников» Гитлера. Теперь эти гитлеровские сподручные, страны которых оккупированы и оккупируются немцами, не могут не видеть, что Германия проиграла войну. У Румынии, Венгрии,

Финляндии и Болгарии есть только одна возможность избежать катастрофы: разрыв с немцами и выход из войны. Однако трудно рассчитывать на то, что внешние правительства этих стран способны порвать с немцами. Надо полагать, что народам этих стран придется самим взять в свои руки дело своего освобождения от немецкого ига. И чем скорее народы этих стран поймут, в какой тупик завели их гитлеровцы, чем быстрее прекратят они всякую поддержку своих немецких поработителей и их сподручных — квислингов в своей собственной стране, тем меньше жертв и разрушений понесут эти страны от войны, тем больше они могут рассчитывать на понимание демократических стран.

В результате успешного наступления Красная Армия вышла на наши государственные границы на протяжении более 400 километров, освободив от немецко-фашистского ига более 1/4 оккупированной советской земли. Дело состоит теперь в том, чтобы очистить от фашистских захватчиков всю нашу землю и восстановить государственные границы Советского Союза по всей линии, от Черного моря до Баренцева моря.

Но ваши задачи не могут ограничиваться изгнанием вражеских войск из пределов нашей Родины. Немецкие войска напоминают теперь раненого зверя, который вынужден уползать к границам своей берлоги — Германии для того, чтобы залечить раны. Но раненый зверь, ушедший в свою берлогу, не перестает быть опасным зверем. Чтобы избежать нашу страну и союзные с нами страны от опасности порабощения, нужно преследовать раненого немецкого зверя по пятам и добить его в его собственной берлоге. Преследуя же врага, мы должны вывозить из немецкой не-

Преследуя же врага, мы должны вывозить из немецкой не-

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза  
И. Сталин.

### Первомайские подарки Родине и фронту

Коллектив Промкомбината (директор т. Круткин) встретил первое Мая новыми производственными и бытовыми подарками. Апрельская производственная программа выполнена на 118 процентов, Стахановцы Кузнец т. Тяхомиров, каталь т. Смирнов, бондарь т. Гущин, столяр т. Семезов ежедневно дают по полторы-две нормы.

Напряженно трудился в апреле коллектив лесозавода «Ударник» (директор тов. Кабадеев). В итоге предмайского социалистического соревнования, производственную программу апреля коллектив завода перекрыл на 38 процентов. В списке лучших стахановцев завода более 40 человек.



## Наше слово Родине

Наша женская тракторная бригада № 2 по фронтовому району в 1943 году, выполнив сезонный план на 125 процентов с хорошим и отличным качеством обработки полей. Комсомолец старшая трактористка Н. Копейкина и ее подменная В. Куницына выполнили прошлогоднее сезонное задание на свой трактор еще в августе. Перекрыли планы уборки комбайнера А. Виноградова и льнотеребилицы Н. Голицына.

Все члены нашей бригады самоотверженно трудились на зимнем ремонте, своевременно подготовили свои машины и вывели тракторы в поле, к месту работы.

Выезд в поле совпал со знаменательным событием — по призыву колхоза «Красный путловец», Калининской области, в колхозах и МТС страны развертывается Всесоюзное социалистическое соревнование за урожай победы в 1944 году.

Обсудив обращение краснопутловцев на своем собрании, мы решили единодушно поддержать патриотический почин калининских колхозников и, включаясь во Всесоюзное соревнование, взяли обязательства:

1. Выполнить за сезон летних работ 1944 года (в переводе на магную пахоту) на трактор марки ЧТЗ—Ег—65—800 гектаров при плане 500 га; на каждый трактор марки Т2—Г по 600 гектаров при плане 300 га и на трактор марки СТЗ (колесный, жидкотопливный) — 400 гектаров при плане 283 га.

2. Сэкономить горючего и смазочного на 10 процентов к норме.

3. Все работы выполнять только на хорошо и отлично, в лучшие агротехнические сроки, полностью загружая машины, путем широкого внедрения агрегатных способов обработки почвы и сева.

Мы обязались также ежедневно проводить десятиминутные производственные совещания в бригаде, с первых дней полевых работ развернуть массовую работу не только в своей бригаде, но и в обслуживаемых колхозах с колхозниками.

Наша бригада обратилась ко всем тракторным бригадам, ко всем трактористам и трактористкам красно-Баковской МТС с призывом включиться каждому во Всесоюзное соревнование.

Поможем нашим колхозам и колхозникам провести весенний сев зерновых в 11 дней, льна в 4 дня, успешно провести борьбу за урожай победы.

Чтобы сдержать свое слово, мы будем работать по опыту передовой в Советском Союзе женской тракторной бригады Дарьи Гармаш, сочетая работу с учебой, повседневно овладевая техникой и строго соблюдая график технического ухода за тракторами.

Первомайские дни у нас проходят в напряженной подготовке к полевым работам. Слово, данное Родине и товарищу Сталину, мы с честью выполняем.

А. СНИЦИНА, бригадир тракторной бригады № 2, депутат областного совета.

Колхозники и колхозницы, агрономы, рабочие и работницы МТС и совхозов! Образцово проведем весенний сев, обеспечим высокую агротехнику в колхозах и совхозах! Добьемся высокой урожайности, увеличим валовый сбор зерновых и других сельскохозяйственных культур! Дадим больше продовольствия фронту и стране, больше сырья — промышленности! Да здравствует советское крестьянство! (Из призывов ЦК ВКП(б) к 1 Мая 1944 года)

## Действующая Армия



На снимке: Герой Советского Союза гвардии полковник П. А. Белые беседует с колхозником колхоза «Политотдел», 70-летним А. М. Шамриха — участником войны с немцами в 1914—1918 г. г. — Кавалером 3-х Георгиев и медали.

## Вести с полей

**ЗУБИЛИХА.** 27 апреля начата весенняя пахотка в колхозе «Красный пахарь». Включившись во Всесоюзное соревнование за урожай победы, пахари на быках И. В. Ковалев и комсомолец Николай Баринов в полтора раза перевыполняют нормы выработки.

А. ДМИТРИЕВА, агроном колхоза

**КРАСНЫЕ БАКИ.** Отвечая на обращение членов колхоза «Красный путловец», в Баранихинском колхозе перевыполняет нормы на посев клевера звеньевая М. В. Калинина, которая ручным способом из пыжины подготовила к севу 27 килограммов клеверных семян.

На 5 гектарах озимых в колхозе проведена подкормка мелким навозом

## Колхоз «Трудовик» — фронту

В прошлом году мы сняли средний урожай зерновых по 13 центнеров с гектара, овса — по 15 центнеров, картофеля — по 160 центнеров с каждого гектара. На отдельных участках было выращено яровой пшеницы по 22 центнера, а овса по 27 центнеров на гектар. Колхоз досрочно выполнил все годовые обязательства на поставку государству полевых и животноводческих продуктов и дал фронту и стране сверх плана зерна 1.500 пудов, картофеля 1.350 пудов.

Гордостью сельхозтреста является животноводство, оно служит у нас базой высоких урожаев. В новом скотном дворе, построенном уже в дни войны (в 1943 году) размещено стадо крупного рогатого скота. Три животноводческих и птицеводческих фермы укомплектованы полностью. Удойность на каждую фуражную корову в прошлом году составила 1.100 литров. От 9 свиноматок получен приплод по 19,5 деловых поросят. Буры круглый год не перестают нестись, и каждая несушка дала по 96 яиц при плане 75. Не было ни одного случая падежа молодняка скота ни в прошлом, ни в нынешнем году.

Первомайские дни в колхозе проходят в напряженном труде. Закончен посев клевера на 25 гектарах, заложено на световую яровизацию 70 центнеров семенного картофеля. Всенародный праздник колхозники отмечают включением во Всесоюзное социалистическое соревнование за урожай победы по призыву членов колхоза «Красный путловец», Краснохолмского района, Калининской области. Обсудив обращение краснохолмцев, мы горячо поддерживаем их инициативу борьбы за проведение весеннего сева зерновых в 11



рабочих дней, льна в 4 дня, за получение урожая с каждого гектара зерна 20 центнеров, льноволокна 5 центнеров и картофеля 170 центнеров. Мы принимаем эти обязательства и добьемся выполнения их, ибо у нас есть такие стахановцы, как пахарь В. М. Клеверов, который в прошлом году на шаре лошадей поднял зяби 70 гектаров, а на уборке скосял 138 га хлебов жаткой и 81 гектар лугов косилкой.

Упорный труд колхозников щедро вознаграждается. В прошлом году мы выдали на трудодень по 1,8 кг. зерновых, по 4,5 кг. картофеля, по 2 кг. грубых кормов для скота колхозников.

Подлый кровавый гитлер хотел лишить нас зажиточной жизни. Никогда этому не бывать. Колхозники не пожалеют своих сил и средств для того, чтобы приблизить час победы, к которой ведет нас Верховный Главнокомандующий, Маршал Советского Союза, наш любимый вождь товарищ Сталин. В. САНОВ, председатель колхоза (д. Баландиха)

## Посеем сверх плана

гектары в фонд победы над гитлеровскими захватчиками и в фонд помощи семьям фронтовиков

Письмо членов Пестихинского колхоза «Ответ интервентам» ко всем колхозникам и колхозницам

Красно-Баковского района

Дорогие товарищи, колхозники и колхозницы! Мы на своем собрании обсудили обращение членов колхоза «Красный путловец», Калининской области, и единодушно решили: поддержать патриотический почин калининских колхозников, включиться во Всесоюзное социалистическое соревнование за урожай победы, провести весенний сев в сжатые сроки при строгом соблюдении агротехнических правил.

Желая скорой и окончательной победы над гитлеровской Германией, мы решили посадить один гектар картофеля сверх плана в фонд победы над гитлеризмом. Мы сознаем также, что забота о семьях защитников Родины, и особенно о их детях, является половиной всей нашей заботы о Красной Армии, а поэтому единогласно постановили создать в колхозе фонд помощи семьям фронтовиков из продуктов будущего урожая. В этот фонд мы также посадим гектар картофеля сверх плана. В этот же фонд мы заготовим и вывезем в 1944 году 150 кубометров дров, выделаем 5 килограммов шерсти для валенок детям фронтовиков и 4 головы овец из сверхпланового поголовья овцефермы, для красноармейских семей.

Мы призываем все колхозы, всех колхозников и колхозниц нашего района последовать нашему примеру, в каждом колхозе засеять сверхплановые гектары в фонд победы над немецко-фашистскими захватчиками и в фонд помощи семьям фронтовиков.

Ознаменуем первомайские дни широким развертыванием Всесоюзного социалистического соревнования, напряженным трудом на подкормке и бороновании озимых, на весенней пахотке и бороновании зяби.

Дадим больше продовольствия фронту и стране!

Да здравствует героическая Красная Армия и ее Верховный Главнокомандующий, великий полководец, наш любимый вождь товарищ Сталин!

По поручению общего собрания подписали:

Председатель Пестихинского сельсовета П. Шулав, председатель колхоза М. Зябликов, бригадир В. Кострова, секретарь комсомольской организации В. Манцева, колхозники: Манцева, Воробьев, Костров.

Плоды первомайского соревнования

Ветлаужский лесозаготовительный участок (начальник т. Комлев) апрельское задание по заготовке дров для транспорта выполнил на 118 процентов, по вывозке — на 101 процент.

Отв. ред. Н. ГОЛИЦЫН.

## Первомайский привет с фронта!

### Отцу фронтовички

Здравствуйте дорогой Алексей Григорьевич! От имени рядового, сержантского и офицерского состава нашего подразделения передаем вам горячий красноармейский привет.

В нашем подразделении, вместе с нами, служит на благо Родины ваша родная дочь, Капитолина Алексеевна. В рядах Красной Армии она проявляет себя, как подлинная патриотка Советского Союза, и неустанно готовится к битвам с немецко-фашистскими захватчиками.

От всего коллектива подразделения передаю вам красноармейское спасибо за то, что вы воспитали в лице вашей дочери славного защитника Родины.

Письмо командира подразделения т. Проценко, ПШ. 43690-х в Красно-Баки, т. Романову.



На снимке: наш земляк-фронтовик, Герой Советского Союза Николай Иванович Ударов.

### Гордимся вашей Лизой

Дорогая Анна Петровна. Разрешите передать вам наш боевой, красноармейский привет и от души поздравить вас всего хорошего в вашей жизни.

Два года прошло с тех пор, как девушки нашего подразделения стали воинами Красной Армии. Мы готовимся быть врага. Многие девушки-бойцы стали отличницами боевой и политической подготовки, заслужили звание сержантов и офицеров. И среди них — ваша дочь Лиза. Ей присвоено звание сержанта и доверено командование подразделением.

Мы гордимся вашей Лизой, дорогая Анна Петровна, и выражаем вам горячую благодарность за воспитание дочери-патриотки.

Письмо командира подразделения т. Мануйлова, ПШ. 43690-ж в д. Чемашиху, т. Тумаковой